

从7.8%到26.76% 我省城乡居民健康素养水平显著提升

6月15日上午,国家卫生健康委召开健康知识普及行动专场新闻发布会。河南省卫生健康委主任阚全程在发布会上表示,2020年,河南城乡居民健康素养水平大幅度提升到26.76%。这一数据较2016年的7.8%提高了近20个百分点。

以“234”为抓手在群众大脑里修建健康素养的“观念长城”

河南是有着1亿人口的大省,近一半人口生活在农村,受思想观念、生活习惯、文化程度等影响,健康素养基础差,提升难度大。阚全程告诉记者,2019年《健康中国(2020-2030)》出台以后,河南深入研究健康中国健康知识普及行动方案,瞄准短板,结合“健康中原·大医献爱心”“健康促进321”等特色工作,从整体性、长期性着手,制定了以“两建三融四行动”(简称“234”)为基本框架的健康中原健康知识普及行动。

其中,“两建”即健全健康教育工作体系、健全健康知识传播体系;“三融”是将健康知识融入精神文明创建、融入爱国卫

生运动、融入全民健身;“四行动”指的是在全省全面铺开健康促进“321”行动、开展“健康中原·大医献爱心”志愿服务行动、开展健康支持性环境建设行动、开展健康素养监测行动。

通过“234”,河南坚持在群众大脑里“搞建设”,积极把无形健康理念融入有形工作抓手,不断在群众大脑里修建健康素养的“观念长城”。

多措并举消灭健康扶贫“拦路虎”

2020年,河南有效保障因病致贫返贫人口全部脱贫,圆满完成脱贫攻坚任务。阚全程表示,为了完成这一目标,河南省卫生健康委做了大量的工作,因地制宜将健康知识普及的重点放在县域农村,特别是贫困地区,从而牵住“牛鼻子”,踢开“拦路虎”。

为此,河南省实施健康教育进家庭、进乡村、进学校;加强基层健康教育阵地和队伍建设;省市医院与53个贫困县开展素养提升一对一帮扶,做强贫困地区健康教育基础工作。开展“健康中原·大医献爱心”志愿活动,汇聚优质资源下沉

县区,邀请国家、省级专家开展培训,研发推广标准课件,培养了一大批懂健康的家庭医生明白人,讲科普的村书记、乡村医生,形成了健康促进助力脱贫攻坚的良好局面。特别是创作展演豫剧《乡村医生》,以群众喜闻乐见的形式宣传素养66条知识,被称为“当代版的《朝阳沟》”。

积极打造科普高质量内核

此次发布会上,阚全程还介绍了此次新冠肺炎疫情防控期间“硬核河南”背后的硬核科普宣传。阚全程说:“去年的疫情科普是我们整个健康知识传播的试金石,我们努力做到‘群众在哪里,科普宣传的触角就延伸到哪里’。”

为了达到这一目标,河南省卫生健康委积极打造科普高质量内核,自2018年以来,建立起科普专家库、资源库和发布传播机制;结合省内居民健康素养实际,依托“两库一机制”,实施月度策划会,推出权威的科普信息和优质产品。开通科普“专卖店”,与河南有线网络集团合作,开设24小时播放的“120”《健康中原》电视栏目,汇集3776条科普作品随时点播,自制“健康半月谈”“豫健播报”等56个科普专栏全天轮播。目前,栏目覆盖了800万有线电视及IPTV用户。实现科普传播同频共振,建立“横向到边,纵向到底”的宣传矩阵,与人民网、新华网、河南日报等18家主流媒体建立合作关系,市县“两合一”均设科普栏目;行业各级官微、抖音等新媒体设立科普专栏;与省科技厅、省教育厅、省气象局等部门联合推出科普栏目,在公共交通、城市楼宇、社区等宣传阵地开设健康栏目,开办学习强国《健康中原》栏目和手机报健康专栏。科普产品一体策划,一经产出,所有栏目集中发布、多媒体传播,快速覆盖群众身边的各种宣传渠道。(本报记者 郭培远)

郑州大学第一附属医院 住培医师受青睐

6月11日下午,来自全省各地的19家医院招聘负责人齐聚郑州大学第一附属医院,“抢订”参加住院医师规范化培训,尚无工作单位的2018级、2019级住培医师(以下简称社会住培医师)。

今年是第二次参加郑州大学第一附属医院举办的社会住培医师专场招聘会,许昌北海医院人事部门工作人员魏千红对签下需要的人才信心满满:“2018年时,我们这儿招聘,现场收获有签约意向人才30人;今年医院重症医学科、全科、儿科、麻醉科、急诊科等需要人才加入,我们就又来了招聘现场。”

早在几个月前,黄河科技学院附属医院院长李玉东就“盯上”了这次招聘会,“应聘人员都是在郑州大学第一附属医院住培3年的住院医师,我们非常相信他们的能力。因为已经到我们医院工作的他们的‘前辈’们,表现都很优秀,进入临床都能独当一面。”

“这大热的天儿,本该奔波各地,抱着简历四处应聘的我们,现如今主场参赛,在‘家’就能应聘心仪的医院,找到理想的工作,真是太高兴了。”2018级妇产科社会住培医师陈忠英高兴地说。(本报记者 郭培远)



为了进一步提升县域肿瘤规范化诊疗水平,助力构建全省癌症防治体系,6月8日,河南省肿瘤医院“蒲公英计划”暨2021中国肿瘤学大会“百年·百县”肿瘤科普火炬传递活动启动仪式在滑县人民医院正式启动。省肿瘤医院遴选出18个学科的20名专家组成外联专家博士团,以MDT会诊、专题讲座、手术示教、技术培训等多种方式,推广肿瘤多学科诊疗理念与现代医院管理模式。(王一帆 摄)

张中冕:一名肿瘤科医生的医者仁心



张中冕主任坚持对患者进行每周大查房,详细了解患者的病情,并给予患者心理上的安慰和支持,帮助患者保持良好的心态,积极配合治疗。

提及肿瘤,有许多人闻之色变,也有不少人对其不甚了解。肿瘤对人体的危害可想而知,良性肿瘤若不加以注意有可能癌变,如若为恶性肿瘤,那么从前期开始到治疗的每一步都要格外小心。肿瘤可能危及生命,因此我们需要肿瘤专家帮助我们守好生命防线。

张中冕主任带领下的郑州大学第二附属医院肿瘤科,是在我省较早开展肿瘤治疗的肿瘤内科,科室秉持中医疗和西医疗相结合、药物混合治疗的方式,针对每一位病人的病情做出最为精准的诊断,制订最佳方案对症下药,追求最佳疗效,实实在在、最大限度地为患者着想。

“肿瘤患者是特殊的,所以我们要给他们更特别的关怀。”张中冕如是说。小

时的张中冕历经家人被食管癌缠身却得不到有效治疗的痛苦,所以他立志成为一名治病救人的医生,大学时填报的志愿全部都是医学院校,经过多年不懈努力他终于成长为一名河南省医学界著名的肿瘤内科专家。

擅长肺癌、胃癌、食管癌、结肠癌、乳腺癌及恶性淋巴瘤的化疗和中西医结合治疗的张中冕,对肝癌的介入治疗积累了丰富的经验,在国内首次建立了小鼠的高选择性肝转移瘤模型,并进行了脂质体猪苓多糖抗肝转移瘤作用的研究。他在省内率先开展了ERCC-1、P27kip-1、TS、TOPO II等指标预测化疗疗效,首先应用开普拓联合顺铂治疗小细胞肺癌以及低剂量脑部预防放疗,

明显地延长了患者的生存期,提高了治愈率。他较早应用分子靶向药物吉非替尼、伊马替尼、达沙替尼等治疗非小细胞肺癌、胃肠道间质瘤,对于肺癌的放化疗结合治疗、腹腔盆腔肿瘤射频热灌注化疗、短程密集化疗以及维持治疗积累了较多的临床经验。

来自医圣故里南阳邓州的张中冕,还对中医有着天然的敬畏和自信,他在上大学时曾自修中医,并深谙药理,精研药性,积累了丰富的中医知识和扎实的实践经验,提出了“新理念中西医结合治疗肿瘤”的理念。在精准诊断的前

提下,对于一些术后的患者,和靶点不明确的患者,张中冕大胆运用中药壁虎、蝎毒、干蟾皮、白花蛇舌草、七叶一枝花等中药,为病人扶正固本,作为靶向治疗的补充,达到了中西医的有机结合。

张中冕说:“体现人文关怀,不是体现在表面上,一定要走心,要关心患者,尊重患者,医患交流一定要有耐心。天道重医道,医道须仁道。最大的关爱,就是为患者提供最佳的治疗措施,最佳的治疗方案就是最适合患者的治疗措施。”每位患者的经济状况不甚相同,有些患者承担不起较高的医疗费用。为了让这些患者花较少的钱,又得到最佳的治疗效果,张中冕总是对特殊的患者给予特别的关爱,会为患者推荐治疗效果差别不大,价格相对便宜的药物,也会把经过临床实践的中药方剂运用到患者的治疗中,辨证施治,为病人赢得最佳的治疗效果。

工作之余,张中冕还担任河南省抗癌协会理事、河南省免疫学会常务理事、河南省医学会肿瘤专业委员会副主任委员等社会职务,多次向全民做乳腺癌、肺癌、宫颈癌等癌症的预防和筛查知识讲座。

不管是将中医西医相结合诊断,还是以为为本视患者家庭经济情况确定一个更为实际的治疗方案,等等,他所做的一切切实提高了医生的诊断水平,降低了医疗失误率,都是造福百姓的实事。张中冕表示,哪怕任重道远,对医疗工作的热爱和对患者的关爱,终将镌刻在心,落实于行。(本报记者 郭培远 通讯员 吴怡君 文/图)

郑州大学第二附属医院专家风采展示(之四)

传承创新发展中医药文化 推进中医药事业高质量发展

□禹州市卫健委党组书记、主任 师德鸿

近年来,在河南省卫健委、许昌市卫健委的大力支持下,禹州市健全完善中医药管理体系,不断提升中医药服务能力,做大做强中医药产业,推动中医药事业高质量发展。

一是注重顶层设计,高位推动落实。禹州市委、市政府历来高度重视中医药事业发展,将中医药工作纳入全市经济社会发展总体规划和深化医改重要指标,建立健全中医药管理体系,强化目标责任,落实部门职责。在市卫健委设立正科级中医药管理局,设置中医和中药股,配齐工作人员,明确中医药管理相关职责。同时,为促进中医药事业发展,推动中医药标准化工作,禹州市委、市政府集中资源优势,合并成立正科级事业单位“禹州市中医药产业发展中心”“禹州市中药标准化中心”,归口卫健委管理,在中医药管理体制机制上实现了“中西医并重”。

二是加大政策扶持,把握发展机遇。发挥中医药在医改中的特色和优势,将针灸、推拿、拔罐等中医常见非药物诊疗项目纳入医保基金支付范围,将市中医院26种院内制剂纳入医保药品目录报销,中医药及非药物技术治疗空间不断拓展,中医诊疗技术临床应用不断促进。设立中药材发展专项基金,建立华夏药都中药材大数据创新中心,成立国医大师、名师工作室,建成全国基层名老中医专家传承工作室1个,许昌市名老中医专家传承工作室5个,在中药炮制技术传承、中医中药学术交流等方面发挥了积极作用。

三是擦亮文化品牌,建设宣传阵地。连续举办12届药交会,每届参会客商都达1000人以上,累计成交额超过1000亿元,药交会成为中医药产业产品展示、经贸洽谈、学术交流、项目合作的重要平台。强化与国家管理部门、中医药院校、中国中药协会等相关行业协会的沟通交流,积极引进项目、宣传禹州品牌、参与科研开发、提升禹州知名度,获得政策、智力、技术、项目支持。投资700多万元成立禹州市孙思邈医药研究院,建成“中药标本馆”“中医药文化馆”,设立药材、腊叶等标本室,集藏各类标本8000余种(份),打造功能相对齐全、文化

品位较高、中医药特色突出、面向公众常年开放的中医药文化宣传阵地。

四是凸显龙头引领,提升能力水平。禹州市先后投入1.5亿元,对市中医院进行改造升级,致力于把禹州市中医院打造为许昌市乃至河南省重点中医医院。2019年3月,禹州市中医院顺利通过二甲中医医院复审,2019年5月,被确定为全国500家提升县级医院综合能力第二阶段中医医院,2020年12月,顺利通过“三级”验收评审,成为河南省首批、许昌市首家县级三级中医医院。

五是构建服务体系,实现全面覆盖。近两年来,禹州市筹措资金近千万元,新建25所中医医养结合服务中心(中医馆),投入资金为标准化村卫生室配备中医诊疗设备,全市26个乡镇街道全部建成医养结合服务中心,配备中药饮片300种以上,679个标准化村卫生室全部能够提供4种以上中医药服务,实现了中医药综合服务网络全覆盖。

六是及时介入诊疗,彰显独特优势。面对突发暴发的新冠肺炎疫情,禹州市较早成立中医预防诊疗专家组,及早建立中西医协同机制,在国家诊疗方案的基础上,研究、制订了《禹州市新型冠状病毒肺炎中医防治方案(试行第一版)》,推动中医药及时介入确诊病例诊疗全过程。

七是聚焦产业链条,打造“药都禹州”。禹州市优化华中医药物流园等中药材市场资源,着力打造中药材销售量10万吨以上、交易额50亿元以上、标准化规模化的中药材专业市场。推动总投资200亿元、占地10平方公里的华夏药都健康小镇(医药健康产业园)建设,基本形成了以中药材贸易为龙头,从种植、加工、流通到中医药文化旅游、健康养生等完整的产业链条。积极延伸中医药产业链,推动中药材标准化种植、品牌化培育,全市药材种植基地面积稳定在50万亩,产值达到5.5亿元。禹白芷(白芷、南星、白附、金银花、半夏、丹参)等6种药材先后取得国家地理标志认证。积极利用“药都禹州”产业优势和资源优势,向中药饮片、中成药等精深加工迈进,提高产品附加值,从中药材初加工到精深加工,已颇具规模。(本报记者 郭培远 通讯员 牛向东)

健康提醒

得了风湿病怎么办?

类风湿关节炎是一种慢性疾病,它病程长、易复发。很多病友会觉得类风湿关节炎很难治好,出现了紧张焦虑抑郁等情绪。专家提醒,长期的情绪低落会造成机体内环境失衡,引起食欲不振、失眠等症,使机体抵抗力下降而加重病情。

类风湿关节炎治疗方法多种多样,比如改善病情药、生物制剂等。虽不能根治,但合理治疗和功能锻炼可以避免或延缓致残。

郑州人民医院风湿免疫科陈运转主任提醒,家属亲友要给患者物质支持和精神鼓励,参与患者的生活护理或肢体功能锻炼,使患者获得情感上的支持,从而增强战胜疾病的信心。

陈运转表示,坚持用药,长期达标是控制疾病的基础。病友应养成良好的生活方式和习惯,每天有计划地进行锻炼,保护关节功能,防止关节废用、萎缩;避免感染、寒冷、潮湿、过度劳累等各种诱因;定期复查,病情复发时,应及时就医,以免重要脏器受损。

饮食上应尽量做到“三多、三少”:多补充维生素(绿叶蔬菜、动物肝脏等);多补充纤维素(蘑菇、芹菜、韭菜等);多补钙(豆制品、牛奶等)。少吃海鲜类食品(海鱼、海参等),少吃油腻食物,少吃油炸、甜食(不只是糖果、甜饼,像土豆、山药等含淀粉高的食品都包括在内)。(王佳男)

为什么要做动态心电图?

动态心电图是通过动态心电图仪在患者日常生活状态下连续24小时记录其心电活动的全过程,以发现在常规体表心电图检查时不易发现的心律失常和心肌缺血等,为临床诊断、治疗及判断疗效提供重要的客观依据,从而弥补了常规心电图只能作短暂静态记录的不足。

用以捕获偶发、短阵的心电异常:日常生活中常有人不时会出现心慌、胸闷、胸痛、头昏或晕厥等疑似心脏疾病症状,但常规检查(包括心电图)往往查无实据而诊断困难。此时采用动态心电图检查,常能捕捉到常规心电图难以发现的偶发、短阵心律失常或一过性心肌缺血发作,从而使病人得到明确诊断与治疗。

对心律失常的定性定量分析:对常规检查已有发现,但其性质或潜在风险尚不完全明确的一些心律失常,可借助于动态心电图检查,进一步收集大量的心电信息进行定性、定量分析,常能明确心律失常的类型、发生频率及风险程度等。

对缺血性心脏病的诊断:动态心电图24小时全程记录患者工作、休息、睡眠以至大小便等日常活动状态下的心电变化,不仅能显著提高心肌缺血的检出率,还能显示缺血发生的时段、持续时间、出现频率、缺血程度及其与患者活动、症状之间的关系,从而为缺血性心脏病的诊断和治疗提供更全面的切实可行的客观依据。(本报记者 郭培远 通讯员 牛向东)

统筹:郭培远
电话:13513891656 微信同号
邮箱:nbcapv@126.com

